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Αθλητισμός και ανάπτυξη



Οι μεγάλες αθλητικές εκδηλώσεις παρουσιάζουν περιορισμένο και βραχυπρόθεσμο

ενδιαφέρον. Στις μέρες μας, θα πρέπει να είναι σε θέση να εμπνέουν και να

ενθαρρύνουν τις μάζες να ασκούν τον αθλητισμό, ενισχύοντας την αγορά.

"Προκειμένου να κάνουμε δέκα άτομα εξαιρετικούς

στα αθλήματα, είναι απαραίτητο εκατό άνθρωποι να

εξασκούνται εντατικά και τουλάχιστον χίλιοι να

ενδιαφέρονται ή να ενθουσιάζονται με τον πολιτισμό

του αθλητισμού", δήλωσε ο Pierre de Coubertin,

ιδρυτής των σύγχρονων Ολυμπιακών Αγώνων.

"Για να πουλήσουμε ένα εκατομμύριο μπλουζάκια και

παπούτσια ενός πρωταθλητή μπάσκετ, χρειάζονται

δεκάδες εκατομμύρια άνθρωποι που παρακολουθούν

το μπάσκετ για να δώσουν στον αθλητή και στο ίδιο

το άθλημα μια θετική εικόνα", θα μπορούσε να

προστεθεί από την βιομηχανία αθλητικών ειδών

σήμερα.



Από τη δεκαετία του 1980, ο αθλητισμός έχει σταδιακά αποκτήσει ηγετική θέση στις

αναπτυγμένες χώρες ως σημαντικός τομέας παραγωγής, προσφέροντας στο κοινό

μια σειρά από απλή προσωπική εκπαίδευση έως τη συνδρομή σε γυμναστήριο.

Ταυτόχρονα, υπήρξε μια έκρηξη μιας αγοράς για

αθλητικές εκδηλώσεις μέσω της πώλησης

δικαιωμάτων και της χορηγίας. Αυτοί οι τρεις

πυλώνες - αθλητικές δραστηριότητες, αθλητικός

εξοπλισμός και αθλητικές εκδηλώσεις - είναι

υπεύθυνοι για μια αγορά που οδηγεί στην

οικονομική ανάπτυξη που δεν μπορεί να αγνοηθεί

και η οποία δημιουργεί έναν εκθετικά

αναπτυσσόμενο οικονομικό τομέα.

Ο αθλητισμός έχει γίνει όχι μόνο καταναλωτικό αγαθό, παράγει οικονομικό πλούτο και

θέσεις εργασίας και ταυτόχρονα προσφέρει οφέλη από την άποψη της υγείας και της

παιδείας σε όσους τον εξασκούν.



Λαμβάνοντας υπόψη αυτές τις παρατηρήσεις, ο

πραγματικός στόχος είναι: πώς είναι δυνατόν να επιτευχθεί

αυτή η κατάσταση και στις αναπτυσσόμενες χώρες; Από το

1995, η UNESCO συντάσσει εκθέσεις σχετικά με την

κατάσταση της αθλητικής πρακτικής και της οικονομίας στις

λιγότερο ανεπτυγμένες χώρες της Αφρικής (μία από τις

πολύ σπάνιες μελέτες επί του θέματος).

Τα πρώτα στοιχεία που επισημαίνονται αφορούν το πολύ

χαμηλό ποσοστό αθλητικής δραστηριότητας που διεξάγεται

στα εκπαιδευτικά ιδρύματα που διερευνήθηκαν. Αυτός ο

τύπος δεδομένων επηρεάζεται έντονα από την έλλειψη

ανθρώπινου δυναμικού που ειδικεύεται στη διδασκαλία και

την προώθηση αθλητικών δραστηριοτήτων και από την

πλήρη έλλειψη αθλητικού εξοπλισμού. Μία κακή

κυβερνητική χρηματοδότηση που σχετίζεται με μια ισχυρή

αύξηση του πληθυσμού που μειώνει περαιτέρω τη

διαθεσιμότητα πόρων παρόμοια με αυτή που

χαρακτηρίστηκε ως Μαλθουσιανή παγίδα.



Προκειμένου να ανταποκριθούν σε αυτές τις

δύσκολες συνθήκες εκκίνησης, έχουν εισαχθεί έργα

που χρηματοδοτούνται από αναπτυξιακούς

οργανισμούς για την προώθηση του μαζικού

αθλητισμού και την οικονομική ανάπτυξη των χωρών

στις οποίες πραγματοποιούνται.

1. Στις Αφρικανικές χώρες, ιδίως την

Κεντροαφρικανική Δημοκρατία, τη Λαϊκή Δημοκρατία

του Κονγκό, τη Γκάνα, τη Γουινέα-Μπισσάου, το

Λεσότο, τη Μοζαμβίκη, το Σάο Τομέ και Πρίνσιπε, το

Ίδρυμα Olympafrica, χρηματοδοτούμενο από τη

Διεθνή Ολυμπιακή Επιτροπή, έχει κατασκευάσει

απλές αθλητικές εγκαταστάσεις και έχει

εγκαταστήσει βασικό εξοπλισμό για την προώθηση

αθλητικών δραστηριοτήτων, ιδίως όσον αφορά τον

στίβο. Κάθε μία από αυτές τις εγκαταστάσεις

δημιουργεί θέσεις εργασίας και προωθεί την τοπική

οικονομική δραστηριότητα.



2. Στην Καραϊβική, ιδιαίτερα στο νησί του Αγίου Χριστόφορου, το επιτυχημένο

πρόγραμμα STRONG υποστηρίζεται εδώ και έξι χρόνια από έναν σύνδεσμο που

ονομάζεται Αγώνες της Κοινοπολιτείας Καναδά (Commonwealth Games

Canada). Το πρόγραμμα στοχεύει στο να παρακινήσει και να υποστηρίξει τους

εφήβους να παραμείνουν στο σχολείο και να αναπτύξουν την παιδεία τους μέσω

μαθημάτων γυμναστικής, γλώσσας και υπολογιστών, προκειμένου να βελτιώσουν

το βιογραφικό τους και να κάνουν πρακτική άσκηση σε τοπικές επιχειρήσεις.



3. Στο Αφγανιστάν, τη Νότια Ασία, τη Βολιβία και άλλες χώρες, η γαλλική μη

κυβερνητική οργάνωση «Αθλητισμός Χωρίς Σύνορα» ("Sport sans Frontières")

υλοποιεί έργα που στοχεύουν στην παροχή πρόσβασης σε όλους σε αθλητικές

δραστηριότητες και στην προώθηση της τοπικής οικονομικής ανάπτυξης.

Για περίπου είκοσι χρόνια, διεθνείς αθλητικές ομοσπονδίες όπως το NBA και η FIBA

(μπάσκετ) χρηματοδοτούν την κατασκευή γηπέδων και δωρίζουν εξοπλισμό

προκειμένου να διαδώσουν και να ενθαρρύνουν την εξάσκηση του μπάσκετ στις

φτωχότερες περιοχές του κόσμου, χάρη σε έργα όπως το NBA Cares. Ήταν ιδιαίτερα

ενδιαφέρον να δούμε πώς αυτά τα έργα που προωθούνταν από διεθνείς ομοσπονδίες

είχαν σημαντικές οικονομικές επιπτώσεις στις αγροτικές και μητροπολιτικές περιοχές

όπου πραγματοποιήθηκαν, αν και ο πρωταρχικός σκοπός αυτών των πρωτοβουλιών

ήταν η προώθηση της φυσικής δραστηριότητας.

Αυτές οι δραστηριότητες, μαζί με τον απαραίτητο εξοπλισμό εξωτερικού χώρου,

δημιούργησαν μια προστιθέμενη αξία.



Εκτός από τη δημιουργία νέων πηγών εισοδήματος σε διαφορετικά επίπεδα, ο

αθλητισμός μπορεί επίσης να έχει έμμεσες οικονομικές συνέπειες. Για παράδειγμα,

μπορεί να αυξήσει την αποτελεσματικότητα μιας εθνικής οικονομίας βοηθώντας στη

διατήρηση και τη βελτίωση της υγείας των ανθρώπων. Με άλλα λόγια,

υπάρχουν λιγότεροι εργαζόμενοι που πρέπει να

πάρουν άδεια ασθενείας και κατά συνέπεια λιγότερες ημέρες

χαμένης παραγωγής και χαμηλότερο κόστος για υπηρεσίες

υγείας. Χάρη στον αθλητισμό, τα παιδιά και οι έφηβοι μπορούν να αποκτήσουν

βασικές κοινωνικές και οργανωτικές δεξιότητες που είναι επίσης σημαντικές στην

οικονομική ζωή. Πολλά παραδείγματα δείχνουν ότι ο αθλητισμός είναι επίσης ένας

καλός τρόπος για να ενθαρρύνει τους νέους να φοιτήσουν σε προγράμματα

κατάρτισης και να τα παρακολουθήσουν.



Έχουν πραγματοποιηθεί πολύ λίγες μελέτες σχετικά με τις οικονομικές επιπτώσεις

των αθλητικών έργων σε λιγότερο ανεπτυγμένες χώρες. Στις βόρειες χώρες, οι

διαστάσεις του αθλητικού τομέα στην οικονομία έχουν αναλυθεί μακροοικονομικά,

ιδίως υπό τη χορηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επίσης, έχουν διεξαχθεί πολλές

μελέτες σχετικά με τις επιπτώσεις των αθλητικών εκδηλώσεων, συνήθως πριν

συμβούν, είτε από υποστηρικτές είτε από αντίπαλους τέτοιων έργων, επομένως τα

αποτελέσματα τείνουν να είναι μάλλον υποκειμενικά. Στη Βόρεια Αμερική έχουν

διεξαχθεί ανεξάρτητες οικονομικές μελέτες για να εκτιμηθεί εάν οι επαγγελματικές

αθλητικές ομάδες και οι αρένες τους είχαν οικονομικό αντίκτυπο στην περιοχή τους.

Σχεδόν όλες οι μελέτες έχουν δείξει ότι δεν υπήρξε πραγματικός αντίκτυπος στην

οικονομία.



Για να επιτύχουμε μια πραγματική αξιολόγηση, πρέπει να θυμόμαστε την αξία των

οικονομικών οφελών και των περιβαλλοντικών και κοινωνικών οφελών των

αθλητικών έργων. Στις περισσότερες περιπτώσεις, υπάρχει έλλειψη σε εκ των

υστέρων μελετών και ανάλυσης κόστους-οφέλους ακόμη και σε ανεπτυγμένες

χώρες.

Σήμερα, ο αθλητισμός πρέπει να αντιμετωπίσει ζητήματα όπως τα ναρκωτικά, τη βία

και τη διαφθορά που οδήγησαν σε ανησυχία για τα κοινωνικοοικονομικά οφέλη του

αθλητισμού στις βόρειες χώρες. Αυτά τα προβλήματα δεν πρέπει προφανώς να

εξαχθούν σε νότιες χώρες. Τα προγράμματα ανάπτυξης αθλητισμού που ξεκινούν

σε αυτές τις χώρες πρέπει να βασίζονται στην αρχή του "S.A.F.E." αθλητισμού. Ένα

τέτοιο ακρωνύμιο σημαίνει τα ακόλουθα χαρακτηριστικά των αθλητικών

δραστηριοτήτων:



Αθλητισμός και Ανάπτυξη: παράγοντες επιτυχίας

1. Βιώσιμη: τα έργα αποφεύγουν τη δημιουργία δομών που δεν σέβονται τον

τοπικό πολιτισμό ή δεν λαμβάνουν επαρκώς υπόψη τις τοπικές συνθήκες.

Αντίθετα, τα έργα ευνοούν τη βιώσιμη περιφερειακή ανάπτυξη.

2. Όχι στην εξάρτηση: τα έργα αποθαρρύνουν τη χρήση επικίνδυνων ουσιών

των οποίων ο μόνος σκοπός είναι η βελτίωση της ατομικής απόδοσης, αλλά

οι οποίες μακροπρόθεσμα μπορεί να βλάψουν την υγεία του αθλητή. Αντ’

αυτού, τα έργα ευνοούν έναν υγιεινό τρόπο ζωής χωρίς εθισμό/εξάρτηση.

3. Δίκαιη: Τα έργα καταδικάζουν κάθε είδους φυλετική, σεξουαλική ή άλλη

διάκριση και απορρίπτουν κάθε βία, σωματική και ψυχική. Αντ’ αυτού, τα έργα

διασφαλίζουν ότι ο αθλητισμός και το δίκαιο παιχνίδι χρησιμοποιούνται για

την πλήρη εκπαίδευση των νέων.

4. Ηθική: Τα έργα απορρίπτουν κάθε μορφή διαφθοράς και εγκληματικής

δραστηριότητας. Αντ’ αυτού, τα έργα συμβάλλουν στη δημιουργία μιας

καθαρής οικονομίας που σέβεται την γενική ηθική συμπεριφορά.
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